共青团福田区委员会关于区八届人大第二次会议代表建议第 20220163 号的回复意见

尊敬的张勇等 8 名代表:

深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议第 20220163号《关于加强对"两新"领域和新兴领域青年关爱的 建议》已收悉。经研究,现将我委办理意见回复如下:

为贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,切实做好针对 新就业群体的关心关爱、权益保障等服务,我委积极为两新"领 域与新兴领域青年群体提供城市融入服务,提升组织归属感。

一、完善"两新"领域和新兴领域青年服务平台

(一)全面开展青年之家服务

依托 10 个街道的青年之家,定期开展各类"两新"领域和新兴领域青年群体喜闻乐见的交友活动、城市融入和兴趣爱好类、心理服务类活动,如"城市穿梭者首场音乐会"、"首届城市穿梭者交友联谊会"等暖心活动。通过各公司站点、APP、公众号等发布招募,外卖小哥、快递小哥、网约车司机等"两新"青年均可自愿报名参加。帮助他们拓宽交友圈,尽快融入城市生活,缓解在日常工作和生活中的压力和负面情绪。上半年,各青年之家开展了以庆祝建团 100 周年、庆祝香港回归 25 周年等为主题的红色剧本杀、狼人杀、插花沙龙、音乐会、高端讲座、魔术教学、音乐会等活动共 41 场,受到了辖区青年的一致认可与

好评。

(二)启动 CBD 青年学院-城市穿梭者学院

打造 CBD 青年学院-城市穿梭者学院,为外卖、快递、网约车等"两新"领域和新兴领域青年群体提供赋能培训。组织开展急救培训、消防安全培训、溺水急救培训、危险化学品识别培训等赋能培训。根据辖区内广大新业态从业者的学习、工作、生活需求,提供包括职业规划、技能培训、自我成长、心理减压等在内的 3 大类 20 小类系列课程,帮助外卖骑手、快递配送员、网约车司机等新兴青年拓宽职业发展空间,提升个人综合素质,搭建沟通交流的平台。

(三)成立多支"两新"领域和新兴领域志愿服务队

通过志愿者系统创建新荟 369 直播媒体行业志愿者服务队、街头文化艺术协会志愿者服务队等"两新"领域志愿服务队及美团、顺丰、滴滴、货拉拉等新兴领域领域志愿者服务队。每支志愿者服务队首批规模 20-50,后续可以持续发展队员。为每支志愿服务队设计制作队旗、服装、车载标识等,组织他们参与疫情防控、文明创建等志愿服务,展现"两新"领域和新兴领域青年参与志愿服务的良好风貌。

同时,吸纳最美骑手罗在燕、顺丰优秀党员孙学鑫等"两新"领域优秀青年代表出任志愿者联合会理事,通过优秀行业标兵引领更多两新"领域和新兴领域青年加入到疫情防控和社会治理中来。

二、创新"两新"领域和新兴领域青年服务载体

(一) 开展福田区首届"小蜜蜂"节系列主题活动

福田区首届"小蜜蜂节"以围绕党建引领促进新业态、新就业群体融入城市基层治理格局为活动宗旨,由福田区委组织部、区总工会、团区委、区关工委等部门联合主办。经过精心策划,本届"小蜜蜂节"设置了关心关爱、权益保障、素质提升、风采展示、以领促融五大类主题共二十项特色活动。既有对困难对象的走访慰问,也有"最勤劳小蜜蜂"线上评选;既安排了"蜂华正茂"福田鹊桥交友联谊会,也举办"情系蜂宝宝"来深留守儿童关爱活动;既可以通过"圆梦计划"提升学历,也能在线上技能拓展课堂进行"职场充电";同时,还将开展"城市穿梭者"风采大赛,挖掘一批敢于担当、乐于奉献的"小蜜蜂",建设一支新业态、新就业群体"轻骑兵"。

(二)举办福田区首届"城市穿梭者"风采大赛

联合美团、顺丰、滴滴、货拉拉等公司,组织开展以外卖小哥、快递小哥、网约车司机等为参赛选手的首届"城市穿梭者"风采大赛。发掘他们的特长,为他们打造个人才艺风采展示的平台。在提升新兴青年社会价值认同感的同时,展示特区新新服务者的"青春正能量"风采,号召社会各界关心关爱新兴青年群体。

2022年2月召开"城市穿梭者"风采大赛,受疫情影响, 开展了两轮线上报名,6月开启了网上投票,现已完成20强的 线上票选,将于今年10月前举办风采大赛决赛。

三、下一步工作计划

(一)强化团组织建设和引领

一是创新形式,灵活建团。继续探索各种"两新"组织建团的有效模式。在建团程序上,根据"两新"组织实际情况,理顺隶属关系,简免团建工作流程。在建团模式上,不拘形式,"挂靠、联建、帮带建"等多种方式,打破团组织资源不足、人手有限的局限性,借助多方力量在"两新"组织中建团。

二是加大宣传,注重引导。首先要进一步加强对企业主的宣传引导,利用单独走访、开座谈会等多种方式,强化对企业主的宣传教育,做好企业主的思想工作。同时通过媒体宣传、团内会议等多种形式,强化对"两新"组织中团员青年的教育管理,使他们端正态度,转变思想,以主人翁的姿态,主动融入到企业的生产发展中,为"两新"组织的发展做出贡献。

(二) 开展最美"两新"领域和新兴领域从业者评选

举办最美青年风采摄影展。聚焦"两新"领域和新兴领域劳动者工作瞬间,通过上传指定邮箱的参与方式,开展"一张照片一个故事"有奖征集评比活动,本次共评选出 20 个优秀素材并给予奖励,鼓励广大市民群众用相机记录下他们贴心的服务、亲切的微笑、忙碌的身影,以镜头温暖人心,以图像凝聚力量,切实提升"两新"领域和新兴领域的幸福感、获得感和职业认同感。

(三)组织开展"暖蜂暖心"关爱服务

一是以"两新"领域与新兴领域青年为服务对象,以"逆行

穿梭,爱满福田"、"双十一暖蜂助力"、"蜂华正茂"福田鹊桥等系列交友联谊活动,帮助他们融入城市,服务城市。联合美团、滴滴、顺丰、货拉拉等公司打造移动青年之家,为新业态从业青年提供靠前服务、错峰服务、精准服务。

二是在116个"司机之家""暖蜂驿站"的基础上,充分利用现有8个志愿者U站,建立"城市穿梭者驿站"。在各U站设置休息区,为外卖小哥、快递小哥、网约车司机等提供便民饮水、雨具借用、应急药品、方便食品等储备,保障骑手日常所需。同时,组织交警、律师等到驿站开展交通法规宣讲及法律咨询服务,提升他们的法律法规意识,保障自身安全及合法权益。

(四)引领"两新"领域和新兴领域参与社会治理

外卖小哥、快递小哥、网约车司机等每天穿梭于城市的各个角落,在接下来的工作中,我委将充分发挥组织力量,号召新业"两新"领域和新兴领域青年参与到社会治理中来。例如协助开展疫情防控、创文宣传、防诈骗宣传、社区隐患排查、中高考"爱心送考"等,将文明和关爱带到千家万户。

共青团福田区委员会 2022年8月4日

(联系人: 易敏, 15999507636; 时湘杰, 19129981916)